

МЕРЫ ИСПЫТАТЕЛЬНОГО И ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ, совокупность мер уголовной ответственности, которые применяются при отсрочке исполнения наказания, условном неприменении наказания и при осуждении без назначения наказания. Испытательный и профилактический контроль за поведением осуждённых с отсрочкой исполнения наказания, условным неприменением наказания и без назначения наказания осуществляют уголовно-исполнительные инспекции. Профилактическое наблюдение в течение срока отсрочки, испытательного срока и срока судимости осуществляют органы внутренних дел по месту жительства осуждённых. В отношении несовершеннолетних и военнослужащих контроль осуществляется соответственно инспекциями по делам несовершеннолетних и командованием воинской части.

Обязанности осуждённых при отсрочке исполнения наказания, условном неприменении наказания или осуждении без назначения наказания соответственно в течение отсрочки, испытательного срока или срока судимости установлены в ст. 9 УИК: предварительно уведомлять орган, осуществляющий профилактическое наблюдение, об изменении места жительства, о выезде по личным делам в другую местность на срок более 1 мес; являться в указанный орган по его вызову и при необходимости давать пояснения относительно своего поведения и образа жизни. При отсрочке исполнения наказания и условном неприменении наказания, кроме того, судом при постановлении приговора могут быть установлены дополнительные обязанности. Например, при отсрочке исполнения наказания суд может обязать осуждённого принести извинение потерпевшему; в определённый срок устраниТЬ причинённый вред; поступить на работу или учёбу; пройти курс лечения от хронического алкоголизма, наркомании, токсикомании или венерического заболевания; не менять места жительства без согласия органа, осуществляющего контроль за поведением осуждённого; не выезжать по личным делам на срок более 1 мес за пределы района (города) места жительства; периодически являться в этот орган для регистрации; находиться после наступления определённого времени по месту жительства; не посещать определённые места.

Порядок осуществления контроля и профилактического наблюдения за осуждёнными установлен уголовно-исполнительным законодательством и заключается в том, что уголовно-исполнительная инспекция осуществляет регистрацию и персональный учёт осуждённых с отсрочкой исполнения наказания и условным неприменением наказания, осуждённых без назначения наказания; контролирует с участием других служб органов внутренних дел соблюдение осуждёнными условий испытания и выполнение возложенных на них обязанностей; осуществляет профилактическое наблюдение за осуждёнными без назначения наказания; оказывает осуждённым помощь в трудоустройстве, профессиональном обучении, защите их прав и законных интересов. При наличии или возникновении обстоятельств, свидетельствующих о целесообразности возложения на осуждённого с отсрочкой исполнения наказания или условным неприменением наказания дополнительных обязанностей, которые предусмотрены законом, но не были возложены на него при вынесении приговора, уголовно-исполнительная инспекция вправе направить в суд представление об их установлении. При уклонении осуждённого с отсрочкой исполнения наказания или условным неприменением наказания от контроля уголовно-исполнительная инспекция проводит первоначальные мероприятия по установлению места его нахождения и причин уклонения. По истечении срока судимости или испытательного срока соответственно профилактическое наблюдение и контроль за поведением осуждённого без назначения наказания или с условным неприменением наказания прекращаются. Осужденный снимается с учёта в уголовно-исполнительной инспекции, о чём ему сообщается письменно.

При отсрочке исполнения наказания уголовно-исполнительная инспекция за 2 недели до истечения срока отсрочки представляет в суд необходимые материалы,

имеющие отношение к оценке поведения осуждённого и степени его исправления, а также официальное заключение о возможности освобождения осуждённого от назначенного наказания. В случае уклонения осуждённого от выполнения возложенных на него обязанностей или нарушения общественного порядка, за которое к нему была применена мера административного взыскания, уголовно-исполнительная инспекция выносит осуждённому официальное предупреждение. Если осуждённый после официального предупреждения продолжает уклоняться от выполнения возложенных на него обязанностей, уголовно-исполнительная инспекция может направить в суд представление об отмене отсрочки или условного неприменения назначенного наказания. Уголовно-исполнительная инспекция также может направить в суд представление об отмене отсрочки исполнения наказания или условного неприменения наказания, если осуждённый после вынесенного ему официального предупреждения неоднократно (2 раза или более) нарушил общественный порядок, за что к нему дважды были применены меры административного взыскания, а равно в случаях, когда осуждённый скрылся. Скрывшимся считается осуждённый, место нахождения которого неизвестно и не было установлено в течение 30 дней, несмотря на принятые меры розыска. Если в суд с ходатайством об отмене отсрочки исполнения наказания или условного неприменения наказания обратилось лицо, которому было поручено наблюдение за осуждённым, уголовно-исполнительная инспекция представляет своё заключение о целесообразности принятия судом такого решения. Выполнение осуждёнными с отсрочкой исполнения наказания или условным неприменением наказания установленных для них обязанностей учитывается уголовно-исполнительной инспекцией при решении вопроса о необходимости направления в суд представления об отмене отсрочки исполнения наказания или условного неприменения наказания, а равно при решении вопроса об освобождении от наказания осуждённого по истечении срока отсрочки.

Ю.Л. Шевцов